

# SVOBODNA SLOVENIJA

LETO (AÑO) XLVII (41)

Štev. (No.) 2

ESLOVENIA LIBRE

BUENOS AIRES

14. januarja 1988

## Nadškofovo pismo

Dr. LUDVIK PUŠ

(2)

SLOVENSKA POKRAJINSKA  
ŠKOFOVSKA KONFERENCA

Gospod  
Alojzij Rezelj  
Predsedstvo II. Katoliškega shoda  
Slovenska hiša  
Ramón L. Falcón 4158  
1407 Buenos Aires

Dragi gospod Rezelj,

prejel sem Vaše pismo, ki ste ga pisali z II. Katoliškega shoda Slovencev v Argentini in se zanj najlepše zahvaljujem. Na prihodnji seji Slovenske pokrajinske škofovske konference bom o tem poročal tudi drugim slovenskim škofom. Hvaležni smo vam za Vašo povezanost s Cerkvijo na Slovenskem in s slovenskim narodom doma in po svetu. V istem duhu smo tudi mi povezani z Vami in prosimo Boga za njegov blagoslov in Marijo za njeno varstvo za ves slovenski narod.

Srečno novo leto in priscrne pozdrave

Ljubljana, 28. decembra 1987

+ Alojzij Šuštar  
nadškof  
predsednik SPŠK

L. S.

## Novi protesti na Koroškem

SLOVENSKI PROTEST  
NA DUNAJU

Kakih sedem tisoč oseb, Slovencev in Nemcev, je v soboto 19. decembra na Dunaju uprizorilo protestno manifestacijo v prilog dvojezičnega šolstva na Južnem Koroškem. Poseben vlak s 1.200 udeleženci je pripeljal na Dunaj iz Celovca.

Govorniki so drug za drugim poudarili pravico Slovencev do enakopravnosti na šolskem področju in zavrnil "vzgojni model" treh vodilnih avstrijskih strank. Solidarnost s koroškimi Slovenci sta izrazila tudi študent z Južne Tirolske (prov. Bocen v Italiji) in Salvatore Venosi iz Kanalske doline. Slednji je utemeljeno naglasil, da ista Avstrija, ki zahteva vse pravice za Južne Tirolce, kateri živijo v Italiji, doma čisto drugače ravna s svojimi manjšinami.

Devetčlanska delegacija je obiskala ministra Loschnaka, ki ima na skrbi vprašanje manjšin v Avstriji. Dobil pa je popolnoma negativen odgovor. Minister je namreč izjavil, da bo prihodnje leto na Koroškem uveden pedagoški sistem, kakor si ga zamišljajo socialisti. Ljudska stranka in svobodnjaki. Z bojem bo tako treba nadaljevati.

### V ITALIJANSKEM SENATU

Štirideset senatorjev rimskega parlamenta je v posebni interpelaciji pozvalo italijansko vlado, naj — ne da bi se pri tem vmešavala v avstrijske notranje zadeve — dunajski vladi izrazi zaskrbljenost spričo obravnavanja šolskega vprašanja na narodnostno mešanem ozemlju Koroške. „Etnična delitev v šolah, o kateri so se kljub nasprotni volji slovenske manjšine dogovorile vodilne avstrijske stranke, povzroča zaskrbljenost pri vseh, ki so v Italiji občutljivi za človekove in državljanske pravice, še posebej za pravice manjšin.“

Vodja italijanskih zelenih Alexander Langer je konec novembra med obiskom v Celovcu dogovor avstrijskih strank ocenil za poskus grobe germanizacije slovenske skupnosti in je že tedaj napovedal, da se bo delegacija italijanskih zelenih pridružila protestni manifestaciji koroških Slovencev na Dunaju.

### EVROPSKI PARLAMENT

Vprašanje skupne dvojezične šole na Koroškem je prišlo tudi pred evropski parlament. Britanski poslanec Glyn Ford je namreč predložil obravnavo vprašanja o ločevanju otrok v avstrijskih koroških šolah. Takšna razširitev internacionalizaci-

je tega problema je seveda naletela v krogih koroških Slovencev in njihovih zaveznikov iz vrst nemško govorečih Avstrijcev na ugoden odmev.

Poslanec Ford je predložil evropskemu parlamentu osnutek resolucije o „kršitvi človekovih pravic v Avstriji“ z naslednjimi stališči in zahtevami:

1. obsoditi je treba ukrepe, ki merijo na rasno in narodnostno diskriminacijo v šolstvu;

2. ob dejstvu, da se želi Avstrija približati Evropski skupnosti, parlament ugotavlja, da je vsakršna oblika ločevanja in diskriminacije nezdržljiva s procesom integracije Evrope;

3. avstrijsko vlado in parlament pozivajo, naj se distancirata od sprememb šolskega sistema, ki so si navzkriž z izpričano voljo slovenske manjšine;

4. pozivajo pridruženi državi, Veliko Britanijo in Francijo, kot podpisnici avstrijske državne pogodbe, naj izrazita zaskrbljenost nad možnim kršenjem manjšinskih pravic;

5. naročajo predsedniku Evropskega parlamenta, naj te sklepe posreduje avstrijski vladi.

V osnutku resolucije se uvodoma sklicujejo na sklepe v evropskem parlamentu o jezikih in kulturi manjšin, na prizadevanje Evropskega sveta za sestavo zemljevida regionalnih jezikov in narodnostnih manjšin v Evropi, na sporazum o državljanstvih in političnih pravicah, na Helsinško listino in na sklepe Unesca o zatiranju diskriminacije v šolstvu. Pri tem je še posebej opozorjeno na to, da so nacisti izselili in zdesetkali koroške Slovence.

### Mogoče ne veste, da ...

— da iz zelo zanesljivega vira izhaja, da Josip Broz-Tito ni umrl na dan svoje smrti, v maju, ampak dva meseca prej, v marcu ...

— da bo prihodnje leto poteklo sto let, odkar je dr. Anton Mahnič, teološki profesor v Gorici, začel izdajati svoj Rimski katolik ... in ...

— da je škof Juraj Strossmayer oporekal temu naslovu, češ da katoličan tako in tako ne more biti drugačen kot rimski ...

— da je znani slovenski sociolog dr. France Bučar predložil neki ljubljanski založbi rokopis svoje nove knjige USODNE ODLOČITVE z inovativnimi pogledi na slovensko revolucijo ...

MLADIKA (Trst) št. 7

Isti avtor poroča, kako je bil Lojze Ude (moj sošolec na gimnaziji v zavodu sv. Stanislava), eden najpomembnejših članov OF, globoko vznemirjen zaradi umora študentov in je vodstvu OF pisal protestno pismo z izrazom ogorčenja ter izpovedal resne pomisleke glede pravičnosti te sodbe. Teško je verjeti, pravi Ude v svojem pismu, da bi prav taki ljudje, ki so pred Nemci pribežali s Stajerskega, na vrat na nos postali narodni izdajalci. In ker jih škof brani in eksekucijo obsodi, je pri Blažiču sam „zaznamovan“ z narodnim izdajstvom. Ali je kje na svetu mogoče najti dokazovalno logiko te vrste? Končni izid tega procesa, pravi Blažič, je bila izenačitev škofove avtoritete s pojmom kolaboracije in preko tega s pojmom narodnega izdajstva, (seveda v marksistični dialektiki, česar pa avtor ne omeni) in je zatorej njegovega argumentacija izraz njegovega ocenjevanja.

Če pa je eksekucijo, ki se je prikazovala (ne; ki je bila, moja op.) kot kaznovanje narodnega izdajstva, obsodila avtoriteta (škof), ki vsaj do neke mere utemeljenosti (torej: ne popolnoma, moja op.) osumiš (torej: ne dokažeš, moja op.) kolaboracije, tedaj je (ta avtoriteta) napravila obdolžitev (ne: dokaz, moja op.) o izdajstvu samo bolj verjetno (ne: dokazano, moja op.). Ali je te vrste dokazovanje neke krivde v zvezi z dogodkom najvišjega moralnega in vsakega drugega potenciala sploh vredna papirja, na katerem je objavljeno v eni najbolj uglednih slovenskih revij? Bralec naj sam presodi.

Prihajamo do druge temeljne točke Blažičeve razprave, ki zasluži pojasnilo in odgovor. Tu gre za vlogo tako zvanega klerikalizma v komunistični revoluciji. Beseda klerikalizem pomeni, kolikor je sploh upravi-

## Litostrojevi delavci stavkali

Daljši članek v tedniku „Teleks“ iz Ljubljane (št. 51, 17. dec. 1987, str. 6-8) poroča s slikami vred o stavki 9. decembra delavcev Titovih zavodov Litostroja. Po tem članku, napisal ga je časnikar Miran Koren, je štrajk izbruhnil omenjeni dan kmalu po sedmi uri, ko so delavci prejeli obvestilo o mesečnem dohodku, ki je bil veliko manjši kot so delavci pričakovali. In kaj se je zgodilo? Okrog 700 delavcev je takoj začelo marširati nekaj kilometrov do sedeža slovenske skupščine. Tam jih je pričakal njihov glavni direktor Jože Šlander, ki jim je kar na cesti ponudil povišanje plač za 20 odstotkov, delavci so pa govorili oziroma zahtevali 50-odstotno povišanje.

Nekaj časa se je zapletalo, kajti drugih vidnih slovenskih politikov ni bilo nikjer videti, čeprav sta dva teh povabila zbrane delavce, naj kar tako na cesti izberejo predstavnike, ki naj pridejo v skupščinski stavbo in se pogovorijo s predstavniki oblasti o nastali krizi. Zbrani delavci so to ponubo enoglasno zavrnil in bi zadeva po Korenu lahko nljubo končala, če ne bi „nekdo“ predlagal, naj gredo delavci v bližnji Cankarjev dom, kjer bi lahko izvolili svoje predstavnike in se soglašali o svojih zahtevah.

Tako je tudi bilo. Cankarjev dom so delavcem odprli — mnogi so vstopili vanj prvič v življenju — in se pričelo za slovenske razmere res demokratično posvetovanje delavcev, to brez vsakršne udeležbe njihovega uradnega sindikata. Število štrajka-jočih se je približalo 1300. Oblasti jih niso ovirale ne pri korakanju

čena, politično gibanje med Slovenci, ki je pa v zvezi z revolucijo v naši domovini na vsak način preozka, kadar govorimo o opoziciji zoper komunizem in njegove OF. Pravilna oznaka te opozicije, ki jo ima avtor v mislih bi bila: katoliški tabor med Slovenci. Kajti vsi verni katoliški Slovenci nikoli niso bili tudi pripadniki politične stranke, ki so jo njeni nasprotniki označevali kot klerikalno. Najzgovornejši dokaz za to resnico so ravno Kocbekovi krščanski socialisti, ki so prešli h komunistom, a verne protikomunistične skupine so obstajale v protiklerikalnih gibanjih, torej liberalcih, samostojnih kmetih, socialnih demokratih itd.

Avtor je do klerikalizma povsem negativno in sovražno razpoložen. Saj pravi: „Ne pozabimo niti za hip na izrazito varuški in ne voditeljski značaj klerikalne oblasti na Slovenskem... Klerikalna stran je morala čutiti, da se era njene varuške oblasti nad slovenskim narodom... nepovratno izteka. Saj kakšne korenite spremembe tega svojega značaja oziroma neke prenovne, ki bi bolj ustrezala potrebam in duhu časa, tudi ni bila sposobna. To je pokazal že Kocbekov primer iz leta 1937, ob njegovem Premišljevanju o Španiji...“

Najprej je avtor dolžan pojasnila, kaj ima v mislih pod besedo varuški, to je izrazu, ki naj pomeni nasprotje besedi voditeljski. Tedanja Slovenska ljudska stranka torej ni imela voditeljev. Dr. Janez Evangelist Krek ni bil voditelj, ampak samo varuh: in vendar so se tega „varuha“ slovesno veličastno spominjali ob 70-letnici njegove prerane smrti na velikem shodu pri št. Joštu nad Kranjem dne 13. septembra letos. Metropolit Šuštar je primerjal Kreka z Mojzesom, ki je svoje ljudstvo pripeljal do ob-

ljubljenе dežele svobode. Akademik A. Trstenjak pa je omenjal dogodke okrog Majniške deklaracije in dodal osebnosti dr. Kreka tudi izrazito voditeljsko osebnost dr. A. Korošca, dolgoletnega političnega prvaka med Slovenci, kar mu zgodovina nesporno priznava in navaja ogromne zasluge obeh navedenih vodilnih mož skupno z dr. I. Šušteršičem za propeh in napredek naroda. In ob tem citira izjavo vodilnega režimskega jurista Snuderla, ki je dejal: „Obračajte kakor hočete, brez slovenskega duhovnika bi slovenskega naroda že zdavnaj ne bilo več.“

Shoda pri št. Joštu se je udeležilo več tisoč ljudi, ki so navdušeno pritrjevali slavljenju teh „varuhov“. Nadškof Šuštar pa je zborovanje zaključil z ugotovitvijo, da Krekov shod ni samo zgodovinski dogodek in spomin na velikega moža, temveč izziv, naročilo in oporoka za prihodnost.

Tak je torej po Blažiču dokazani izrazito ne-voditeljski značaj klerikalne oblasti na Slovenskem, ki je „črpala svojo moč iz preproščine kmečkih verskih predstav in pred-sodkov ter iz tihe, nenapisane pogodbe med Cerkvijo in vernikom...“ Ta preproščina pa je polnila prosvetne domove v sleherni fari, gradila združne domove, ustanavljala hranilnice in posojilnice. Kako se more vse to ujemati z Blažičevimi izjavami?

„Mi pravzaprav nismo poznali voditeljskega oblastnika,“ trdi Blažič. Le od kod izredni uspehi nekdanjega deželnega odbora, ki so ga imeli v rokah klerikalci in v njem glavno besedo ravno Evangelist Krek? Od kod osvobodilno gibanje, ki sta ga vodila med prvo vojno Krek in Korošec? Od kod slavne Koroščeve „punktacije“ iz l. 1932 za slovenski narodni program?

Avtorja je zadovoljila šele politična pojava — Edvarda Kocbeka.

Po Blažičevem je šele Edvard Kocbek postal slovenski mesija, ki je „zasejal seme duhovne svobode in nam pustil odprta skrivna vrata v prihodnost.“ Po Blažiču „prav njegova (Kocbekova) udeležba na strani osvobodilnega boja najbolj označuje navzočnost reformatorskega duha... Z njim se je najmočnejše izrazila svojska nota v našem osvobodilnem boju...“ S temi ugotovitvami se avtor legitimira kot izrazit pristaš Kocbeka, to je član skupine, ki postavlja tega pesnika ob stran Primoža Trubarja, slovenskega reformatorja. Pripisuje mu zgodovinsko važnost za razvoj in napredek slovenstva, ker je hotel reformirati katoliško Cerkev po njenem vzoru pred Konstantinom in jo rešiti klerikalizma. Samo to vidijo in zagovarjajo, nočejo pa priznati, da je Kocbek s svojim krščanskimi socialisti odločilno pomagal krvavi revoluciji Partije do zmage, a Partija je imela v načrtu Cerkev uničiti in je to hotela doseči, ko je prišla (brez Kocbeka) na oblast. To se ji ni in se ji ne bo posrečilo, Kocbek sam pa je pred narodom in zgodovino odgovoren za posledice svojega sodelovanja s komunisti, ki se je med revolucijo spreminilo v rop, požig, umor in po prigrabitvi komunistične oblasti za sedanje bedno, nevzdržno stanje naroda, kateremu preti narodna smrt.

Kocbekovo „seme duhovne svobode“ je poglano plevel, v katerem usihajo korenine vere, morale in narodne zavesti, ker je to seme izročil ateističnemu marksizmu, ki ga je zastupil s svojo ideologijo. Braniti Kocbeka in ga predstavljati kot vzor katoliškega reformatorja je zgodovinsko in nacionalno brezizgleden posel, naj še tako krepko poudarjajo njegovo pisateljsko potenco, ki pa nima z njegovo akcijo v OF nobene zveze.

(Iz Ameriške domovine,  
29. XII. 87)

(Se nadaljuje)





